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B a l o l d a l i  k i s k á t é

Angyal Ádám tézisei és zsinórmértéke

Ismeretek, tanok rövid, tételes összefoglalására vállalkoztunk. 

Ez a kiskáté hitvallás és vezérfonal kíván lenni azzal a céllal, 

hogy a baloldali gondolkodást terjesszék és fejlesszék olvasói. 
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A baloldal  történelmi küldetése
A baloldal a társadalmi haladás elkötelezett képviselôje. A haladás az emberek által

végrehajtott vagy támogatott, azaz nem véletlen, törvényszerû vagy sorsszerû fejlôdés.

Elveinek forrása az erkölcs, alapvetô értékei az igazságosság, a személyes példa-

mutatás és a felelôsségvállalás a társadalom mûködtetésében. Elsôsorban az eleset-

tek, a hátrányos helyzetûek, a kiszolgáltatottak érdekeit képviseli. 

A baloldalon múlik – és ez történelmi küldetésének értelme –, hogy mind az elmé-

letben, mind a gyakorlatban megfogalmazza az adott helyzetre illô, humánus választ.

A baloldal  a  társadalom lelki ismerete
A mindennapi politikai gyakorlathoz képest a lelkiismeretre építeni idealizált állás-

pont. A baloldali politizálás azt jelenti, hogy az elveket a lehetô legnagyobb mérték-

ben kell a hétköznapi gyakorlatban érvényesíteni. Ez minél több területen eredmé-

nyes, annál inkább szolgálja a haladást. A társadalmi haladást azonban nem csak a

baloldal képviselheti, serkentheti. A szavak és tettek mércéje nem csak az, hogy

megfelelnek-e a baloldal elveinek, értékeinek. A lényeg az, hogy szolgálják-e a tár-

sadalmi haladást, vagyis az egyéni és közösségi jólét növelését a jövô generációk

iránt felelôs módon, vagyis a környezet védelmét is biztosítva. Ezen keretek közt

érvényesek a baloldali értékek.

A társadalmi haladás (progresszió)
tartalma

A baloldal célja az egyéni és a közösségi jólét emelése, valamint a természeti és

társadalmi környezet védelme. A társadalmi haladás az egész közösség és ezen

belül minden egyes ember jobb életérzéséhez, magasabb életminôségéhez, a jobb

környezethez vezetô út. A baloldal a haladás emberi méltóság erôsítésével történô

(humánus) megvalósítását képviseli. A közösségi célokat, az emberek egyéni jólétét

szolgáló és a környezetet védô lépések azonos fontosságúak. Nincs olyan közcél,

amely az emberek életminôségét vagy a környezetet ronthatja. 



Az általános vélekedés szerint a haladás döntôen gazdasági fogalom. Ez csak

korlátozottan helyes álláspont. A gazdaság, az üzleti élet, a nemzetgazdaság a tár-

sadalmi haladás jelentôs forrása és motorja. Forrás abban az értelemben, hogy a

haladást szolgáló és megvalósító javak, jövedelmek, vagyon többségét a gazdaság

teremti elô. Motor abban az értelemben, hogy a gazdaság is rendelkezik azzal a tár-

sadalmi képességgel, hogy szervezett és célirányos módon megújítsa magát. A gaz-

daság mellett a társadalmi haladásra több más tényezônek is hatása van. Ilyen tu-

lajdonsága van például a mûvészeteknek és a tudománynak is. A gazdaság azonban

hozzájuk képest különleges helyzetben van. Amíg a mûvészetek hatása a haladásra

többnyire nem közvetlen, mondhatni áttételes, addig a gazdaság közvetlenül is

megvalósítja a haladást. A tudományok hatásaira az a jellemzô, hogy azok idôben

elhúzódva szolgálják az emberiség, a társadalom, ezen belül elsôsorban a gazdaság

érdekeit. A társadalmi haladást befolyásoló tényezôk közt lehet megemlíteni a tör-

ténelmi, földrajzi helyzeteket, az egyes társadalmi csoportok és vezéregyéniségek

törekvéseit is. A hagyományos baloldali gondolkodás fontos alapvetése, hogy a

gazdaság a társadalom alapja, alépítménye. Minden más társadalmi jelenséget ab-

ban az értelemben tekintettek felépítménynek, mondhatni következménynek, hogy

megvalósulása a gazdasági viszonyok és eredmények függvénye. 

A haladás értékelése szempontjából másik igen fontos megközelítés az egyének-

re, a csoportokra, általában az emberekre vonatkozik. Haladásnak azt lehet tekin-

teni, ha a közvetlen, személyesen érzékelhetô jólét is javul. Összefoglalóan ezt élet-

minôségnek szokták nevezni. A gazdasági haladás, fejlôdés mellett az életminôség

jelentôségének elfogadása is elég általános a haladás értelmezôi közt. Az életminô-

ség megértésére, jellemzésére szolgáló információk jelentôs része gazdasági jellegû.

Ilyen például a jövedelmi és vagyoni helyzet, ami az életminôség fontos mutatója

egyéni, vállalati, regionális, ágazati és nemzetgazdasági szinten is. Az életminôséget

a gazdasági jellemzôk mellett más tényezôk – így a környezeti állapotok és az

emberi tényezôk is jelentôsen meghatározzák. 
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A társadalmi modernizác ió jel lemzôi
A köznapi szóhasználatban a modernizáción általában korszerûsítést, valamihez

való felzárkózást értünk. A társadalmi modernizáció a külsô és belsô feltételek

változásához való sikeres és folytonos alkalmazkodás képessége, vagyis a tanulás,

fejlôdés és újítás képessége. Általában az ipari társadalmakat nevezik modern

társadalmaknak, hozzátéve, hogy a modernség többet jelent, mint az ipari termelés

növekedése, mert beleértik az iskolai végzettség növekedését, a társadalom nyitott-

ságának növekedését, a demográfiai viszonyok megváltozását, az emberi viselkedés

motívumainak, normáinak, értékeknek a megváltozását, valamint a politikai rend-

szer demokratizálódását.

A modernizáció alapvetô jellemzôi: hatékony piacgazdaság, magas életszínvonal,

kiterjedt szociális védelem a társadalom hátrányosabb helyzetû rétegeinek, társadal-

mi integráció, az emberi erôforrások felhasználásának magas szintje, többpártrend-

szerû demokrácia, fejlett gondolkodásmód, értékek és normák, kultúra befogadá-

sára, stb. 

A modernizáció fogalma érzékelteti: a gazdasági változások nem valósíthatók

meg önmagukban, mert társadalmi, kulturális és politikai elôfeltételeik vannak. A

modernizáció meghatározása részben attól is függ, hogy ki milyen nézôpontból

közelít a modernizációhoz, mint értelmezendô kategóriához. A modernizációs fo-

lyamatok, illetve modernizációs hullámok vizsgálhatók társadalmi, gazdasági, szo-

ciokulturális, kultúrtörténeti, társadalompszichológiai megközelítésbôl is.

A társadalom mûködésének alapelvei
A baloldal szerint a társadalom mûködési elve a demokratikus, alkotmányos

közrend. A baloldal törekvése az alkotmányos hatalmi rendszer – a törvényhozás,

kormányzás és jogszolgáltatás – pillérei mellett a többi hatalmi tényezô, így elsôsor-

ban a gazdaság, a tudomány, a kultúra, a média, a helyi közösségek, valamint a civil

szervezetek politikát befolyásoló szerepének érvényesítése. Ennek módszere az

autonómia és a szubszidiaritás, az érintettek és tájékozottak bevonása és felhatal-



mazása a döntésekbe. A gazdaság motorja, alapvetô szervezési módja a piacgazda-

ság, a magántulajdonon alapuló független vállalkozások versengése. A haladás

baloldali szolgálata ezen belül különösen az élômunka tisztessége és megbecsülése,

a foglalkoztatás növelése felé irányul.

A baloldal i  gondolkodás történelmi
gyökerei

A paternalizmus, a filantrópia, a munkás- és szakszervezeti mozgalmak, a liberaliz-

mus, a marxizmus-leninizmus, a szociáldemokrácia, a szocializmus, a kommunizmus

és más utópiák képezik a baloldali gondolkodás történelmi gyökereit. A tudomány-

elméletekbôl a materializmus, agnoszticizmus, dialektikus logika, etikai objektiviz-

mus, szociológia, történelemtudomány adták a legerôsebb támogatást a baloldali

gondolkodás fejlôdéséhez. Történelmi értelemben a reformáció, a protestáns etika is

hatással volt a baloldali gondolkodásra.

A baloldal  jelenlegi  képviselô i  
A környezetvédôk, a közérdeket megtestesítô civil és érdekvédelmi szervezetek, a

demokraták, a „harmadik utas” (Giddens – Blair – Schröder) gondolatokat vallók,

és az azt meghaladó szellemi mûhelyek, csoportok, intézmények,a szociáldemokra-

ta és velük együttmûködô politikai pártok, a balközép polgári erôk, a liberálisok, a

társadalmilag felelôs vállalkozások, valamint az ezen elveket képviselô gondolko-

dók, politikusok a baloldal mai megtestesítôi.

A baloldal i  ideológia alapja 
A baloldali gondolkodás talpköve az erkölcstan, a felelôsség a társadalom sorsá-

ért. Ezen belül a legjelentôsebb vezérlô eszme a társadalmi igazságosság és szolida-

ritás megvalósítása, képviselete. A baloldal magáénak érzi a polgári demokráciák,

az emberi jogok alapvetéseit, a szabadság, (esély-) egyenlôség és közösségvállalás

(szolidaritás) eszméit, az élethez, szabadsághoz és tulajdonhoz való elidegeníthetet-
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len jogokat. A baloldali politika elfogadja a vallás és világnézet szabad hirdetését és

gyakorlását, ha az nem szélsôséges és nem irányul elítélô megkülönböztetésre.

A baloldal i  pol i t ika cél ja
A baloldali politika célja az etikus (demokratikus, alkotmányos) módon megvaló-

suló hatalomszerzés, -gyakorlás és -hasznosítás a közösség jóléte, az egyéni

boldogulás és a környezet védelme érdekében. Ahol, és amíg a baloldal nem jut

politikai hatalomhoz, addig, mint a társadalom lelkiismerete ôrzi és képviseli a bal-

oldali eszméket, a társadalmi haladást szolgálja. Ugyanakkor a baloldal elkötelezett

a szélsôséges, kirekesztô, fajalapú, antidemokratikus gondolkodás elleni határozott

fellépésre akár az alkotmányos keretek döntögetésével is.

A baloldal  képviselete 
A baloldali gondolkodást politikai pártok és személyiségek, civil és érdekvédelmi

mozgalmak, tudományos iskolák és a baloldali elveket elfogadó tömegek képviselik.

Elsôsorban a politikai elit részérôl nem nélkülözhetô a személyes elkötelezettség és

példamutatás, a baloldali értékek megvalósítása és követése. A baloldali politika

nélkülözhetetlen tulajdonsága a nyilvánosságképesség (átláthatóság). A baloldal

politikáját a hitelesség kell, hogy jellemezze. A hitelesség a mindennapi politikusi

viselkedésben olyan tulajdonságok összessége, mint a megbízhatóság, az átlátható-

ság, a felelôsségteljesség és az elkötelezettség. A baloldali politikusokkal összefér-

hetetlen a közpénzeket érintô üzleti lobbizás, a közpénzek felhasználása (osztoga-

tása) politikai jutalmazásra. A baloldal a kifejezetten politikai munkaterületeken túl

ellenzi a politikai indíttatású munkahely- és beosztásszerzést. A hatalom közelsége

nem lehet személyes elônyök és haszon forrása.

Társadalmi szerkezet  
A baloldal céljai megvalósítása szempontjából a társadalom összetétele a munka-

megosztásban elfoglalt szerep és a tulajdonhoz köthetô helyzet értékelése mellett



a legfontosabb a hatalomhoz és a közösségekhez fûzôdô viszonyok alapján

jellemezhetô. Ezek közös tulajdonságaként az alábbi – legjellemzôbb – társadalmi

tagozódás ismerhetô fel:

1. politikai és gazdasági elit, a vagyonosok és hatalmi befolyással rendelkezôk, 

2. középosztály, az ön- és társadalomfenntartó emberek, 

3. eltartottak, köztük a nincstelenek és hátrányos helyzetûek.

A baloldal a fentiek közül elsôsorban az eltartottak, nincstelenek, hátrányos hely-

zetûek, valamint a hozzájuk kötôdô kisebbségek képviseletét szolgálja. Ez a baloldal

etikai alapvetése, a társadalmi igazságosság szolgálata.

Baloldal i  pol i t ika 
A társadalom meghatározó csoportjai közül a középosztály, ezen belül is a mun-

kájukból élôk, akik fenntartható, méltányos és élhetô környezetet és közösséget

képesek kialakítani képezik a baloldal politika erejét. A gazdasági elit érdekei nem

azonosak a baloldal társadalmi igazságot és szolidaritást képviselô eszméivel. A po-

litikai és egyéb (kulturális, tudományos stb.) elit baloldali elkötelezettsége szubjektív.

A baloldali politikai döntések alapja az erkölcsi alapvetések mellett az ésszerûség

(hatásvizsgálat). Az olyan döntések nem baloldaliak, amely magasabb érdeknek te-

kintik a közgazdasági logikát, a politikai és jogfilozófiai elveket, az állam és pártér-

deket, valamint a nemzetközi kötelezettségeket, mint a természeti környezet védel-

mét, a vállalkozások támogatását, az egyéni jólét és a közösségi felemelkedés szol-

gálatát. A baloldali politika mindennapi céljait és módszereit saját eszmevilágából,

felismeréseibôl, valamint a társadalom jelzéseibôl, az egyéni és civil kezdeményezé-

sekbôl meríti.

A baloldal  társadalomképe
A társadalom mûködésének alapelve a demokrácia, amelyben az érintettek befo-

lyás gyakorlásának széles a lehetôsége. A demokrácia mércéje a döntések és a tár-

sadalmi értékek (fontosságok) viszonya, mennyire képes a közösség azokat meg-
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ôrizni és fejleszteni. A baloldal a közérdek képviseletét, a közszolgálat megítélését

a politikai pártállástól függetlenül tartja helyesnek. A baloldal az államéletben és

önkormányzásban a szakmaiságot támogatja, a politikailag fejnehéz vezetést nem

képviseli.

Környezettudatosság
A baloldal természeti környezettel összefüggô álláspontja annak védelme, kihasz-

nálásának, terhelésének és szennyezésének mérséklése. A baloldal a természeti

környezetet, annak javait sem térben, sem idôben nem tartja kisajátíthatónak és

pusztán piaci megfontolások alapján hasznosíthatónak.

A gazdaság mûködési  rendszere 
Alapvetô gazdaságszervezési elv a piacgazdaság, amely a tulajdon, a vállalkozás

és a versengés szabadságára épül. A gazdaság mûködési feltételeinek összhangban

kell lenniük a közösségi törekvésekkel. A piaci viselkedés és szabályozás nem érvé-

nyesülhet a társadalmi érdekek rovására. A baloldal szerint a gazdasági fejlôdéshez

a piaci rendszerek mûködtetése mellett társadalmi támogatás és szabályozás szük-

séges. A társadalmi, gazdasági és környezeti tényezôket együttesen kell értelmezni,

köztük nincs fontosabb és kevésbé fontos. A közállapotokat, a társadalom fejlett-

ségét a gazdasági, az életminôségi és a fenntarthatósági jellemzôk együttese alap-

ján lehet megítélni.

Gazdálkodási  problémák kezelése
A baloldal a gazdasági problémák megközelítésében a nemzetközi, nemzeti, vál-

lalkozói és egyéni érdekeket egyaránt fontosnak tartja. A közösségi érdekek érvénye-

sülése és az egyéni boldogulás egyformán fontos, nincs közöttük elsôbbség (verseny

és szektor-semleges gazdaságpolitika). A baloldal szerint az egyéni boldogulás a kö-

zösségi jólét megteremtésének alapja. A gazdasági felemelkedés motorjai a vállalko-

zások, legfôbb forrása az innováció. A vállalkozások hajtóereje a kezdeményezô és



kockázat vállaló szellem, a pénztôke és az élô emberi munka. Ezek együttesen piaci

viszonyok közepette érik el legjobb teljesítményeiket. A baloldal szerint a közpénzek

felhasználásának megítélése szabályaiban (pályázati és verseny elbírálás) a verseny-

semlegesség mellett elônyben kell részesíteni a hazai, helyi és kisvállalkozásokat. 

Nemzetgazdasági  és vállalkozói
érdekek összehangolása

A nemzetgazdasági, regionális és kisebb területi érdekek érvényesítése – bár a

hatalmi rendszerek erre lehetôséget adnak – nem károsíthatja a vállalkozói, ezen

belül a baloldal számára különösen fontos foglalkoztatási szempontokat. A gazda-

ság és ezzel a társadalom egésze motorját képezô egyéni és társult vállalkozások

mûködôképességének, versenyképességének megôrzése, javítása a baloldali gazda-

ságpolitika célja. A közösségi érdekek – elsôsorban a pénzügyi források tekinteté-

ben – érvényesítése elôrelátással, gondos gazdálkodással és – csak végsô esetekben

– megszorításokkal valósítható meg.

Foglalkoztatás
A baloldal figyelme, elkötelezettsége mind a verseny-, mind a közszféra területén

elsôsorban az emberi tôke mûködése, a foglalkoztatottság feltételeinek javítása felé

irányul. A foglalkoztatottság társadalmi méretû növelése az egyéni, kis- és közép-

vállalatok esetében támogatásra méltó. A közhatalom saját mûködésében és intéz-

ményeinél az ésszerûségi és pénzügyi meggondolások mellett a foglalkoztatás nö-

velés céljait is kell, hogy szolgálja. A baloldal támogatja a foglalkoztatottak érdek-

védelmi küzdelmét. A közszolgáltatásban az érdekvédelem nem akadályozhatja

meg a közigazgatás és a közszolgáltatások üzemszerû ellátását.

A gazdaság s ikertényezôi
A gazdaság sikerének kulcsa versenyképesség, amely elsôsorban a vállalkozások

gazdasági és innovációs teljesítményeinek, vezetésének minôségétôl függ. A bal-
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oldal az etikus, társadalmilag felelôs vállalkozásokat tekinti a gazdasági haladás leg-

jobb képviselôinek.

Kiszolgáltatottság
Jelentôs a hatalom, a közszolgáltatók és a jogrend részérôl az emberek és vállal-

kozások kiszolgáltatottsága. A vállalkozások területén a kiszolgáltatottság legismer-

tebb megnyilvánulása a kizsákmányolás, a méltatlan és aránytalanul alacsony mun-

kavállalói jövedelmek. A baloldal elkötelezettsége a kiszolgáltatottság mérséklése,

elsôsorban a közjavakhoz és jogokhoz való hozzáférés esélyegyenlôsége révén. A

közigazgatási és piaci viszonyok közt fennálló kiszolgáltatottság kezelését a jogrend

mellett érdekvédelmi intézményeknek kell ellátniuk.

Állami szerepek
Az állami és önkormányzati (közhatalmi) szerep tartalma a következôkre terjed ki:

1. a szabályozás, jogalkotás,

2. az ellenôrzés, 

3. a (köz-) szolgáltatás, 

4. az infrastruktúra fejlesztése és fenntartása,

5. és a jövedelemkezelés (gyûjtés és elosztás). 

Az ezeket meghaladó közvetlen hatalmi beavatkozásokat a baloldal nem támo-

gatja. Az alkotmányos hatalmi rendszernek a közhatalmi szerepvállaláson túlmenô,

egyéb intézkedéseket, például gazdasági támogatásokat, különleges politikai célo-

kat nem közvetlen beavatkozással, hanem a szabályozó (jogalkotó) és ellenôrzô (ha-

tósági és jogszolgáltató) szerepen keresztül kell megoldania. A baloldal szerint a

közhatalmi szerepeket erôsíteni indokolt, az azon túlnyúló tevékenységeket pedig a

szabályozó, az etikai, a piaci és egyéb összehangoló megoldásokra és szokásokra

kell bízni. A közhatalom kevés, de erôs jogosítványokkal, egyszerû és átlátható dön-

tési rendszerekkel rendelkezzen.



Alapvetô ál lami feladatok
A baloldal szerint az állam és az önkormányzatok szolgáltatási feladatai közül a

közoktatás, az egészségügyi alapellátás, valamint a megélhetési minimumot bizto-

sító szociális háló és nyugdíjrendszer kialakítása és fenntartása – összességében a

nemzeti minimum – közösségi forrásokból kell, hogy megvalósuljanak. Ezeket pia-

ci (magán-) intézmények és megoldások is célszerûen kiegészítik. A tulajdon általá-

nos és mindenkire egyaránt érvényes védelmén belül a közösségi tulajdon kárára

elkövetett szándékos (csalárd) cselekedeteket a baloldal különösen súlyosnak ítéli,

beleértve a közteherviselés alóli kibúvást is.

A közszolgálatok szervezése
A közszolgálatok a baloldal szerint nem csupán a piaci szokások és érdekek alap-

ján kerülhetnek megszervezésre. A közszolgálatokért az állam akkor is felelôs, ha

azok üzletileg nem haszontermelôk. A baloldal a közéleti tisztaság jelentôs akadályát

a bürokráciában, és a „korpásodásban” (korrupció és pazarlás) látja. Mindkettôre

jellemzô az intézményesülés, amellyel szemben a politikai, jogi, erkölcsi és a szakmai

fellépés mellett meg kell szervezni a társadalmi támogatást is. A baloldal támogatja

a célzott közösségi források demokratikus, civil szervezetek és érintett közösségek

közremûködésével megvalósuló elosztását, ha az nyilvánosságképes (átlátható) és

szigorúan ellenôrizhetô (számon kérhetô).

Köztula jdonú vállalkozások
A köztulajdonban álló vállalatok irányítása nem (ön-) kormányzati feladat; az nem je-

lentheti a közhatalom közvetlen beavatkozását a cég mûködésébe. Az állami hatósági

feladatokat el kell választani az üzleti, gazdálkodói tevékenységektôl, azok nem olvad-

hatnak össze. (A közhatalom, mint gazdasági szereplô nem szuverén és nem immunis.)

Köztulajdonban olyan gazdasági vállalkozásokat indokolt tartani, amelyek mûködése

közérdeket, így ellátási, ellenôrzési vagy biztonsági célokat szolgál és ennek érdekében

a tisztán piaci elvárásoktól (például nyereségtermelés) eltérô gazdálkodás is indokolt.
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A társadalmi különbségek mérséklése 
A rászorultakat támogató megkülönböztetés (pozitív diszkrimináció) a baloldal

szerint ott indokolt, ahol a tapasztalatok szerint az általános társadalmi mûködési

szabályok és szokások szerint a hátrányos helyzetek nem küszöbölhetôk ki. Ilyenek

elsôsorban a területi és foglalkoztatási hátrányok, a szegénység, valamint a cigány-

ság – ezekkel részben összefüggô – helyzete, továbbá a kisvállalkozások.

Nemzet i  elkötelezettség
A baloldal internacionalista hagyományai mellett figyelmet, megértést kell, fordít-

son a nemzeti értékek és szempontok érvényesítésére. A nemzeti kincsek, vagyon

és lehetôség kihasználása a baloldali elkötelezettség része. A nemzet tagjainak (ma-

gyaroknak és a velük együtt élô más nemzetiségieknek) összetartozása, ezzel kap-

csolatos jogaik és megnyilvánulásaik elismerése, méltánylása az államhatároktól

függetlenül a baloldali nemzetpolitika alapvetése. Ezen belül különösen fontos a

határokon túl élô magyarok befogadásának (ha erre igényük van) elismerése, meg-

szervezése, ugyanakkor a szülôföldön maradás támogatása A határokon túli

magyarok szervezôdéseinek, kulturális, tudományos, hagyományôrzô, stb. mozgal-

mainak, megnyilvánulásainak támogatása az elkötelezettség fontos része. E tekin-

tetben a kulturális és közigazgatási önrendelkezés (autonómia) tekinthetô elfo-

gadható megoldásnak. 

A nemzetpolitika része a határon belüli nemzetiségi, etnikai és vallási kisebbségek

szervezôdéseinek, közéleti szerepvállalásának támogatása A politikai nemzettudat-

tal összefüggô megnyilvánulásokat össze kell hangolni a külpolitikai gyakorlattal, az

államközi kapcsolattartással, a politikai megnyilvánulásokkal (ide értve a szeparatis-

ta, autonómia és függetlenségi törekvések kezelését is)

A baloldali nemzeti gondolkodás része az együttérzés, empátia más nemzetekkel,

kisebbségekkel, hátrányos vagy üldözött népcsoportokkal; a megkülönböztetés és

a kirekesztés elutasítása, az ilyen jelenségekkel szembeni tevôleges fellépés. A nem-



zeti ügyek megoldásában a megegyezések képviselete, az erôszakos és provokatív

megnyilvánulások elvetése, konfliktuskerülô viselkedés a helyes módszer.

A nemzetpolitikai elkötelezettségek az oktatási, kulturális, hagyományápolási

célok közt jelenjenek meg, ezekre anyagi erôforrásokat is kell irányítani. A hazafias

nevelés megalapozza a hazaszeretetet. Fontos a történelmi, földrajzi, élettani, mû-

vészeti oktatásban a hazára vonatkozó ismeretek erôteljes kidomborítása.

A baloldal elsôsorban a környezô országok, valamint az Európai Unió érdekeinek

méltánylásában látja és keresi hazánk világpolitikai és világgazdasági lehetôségeit.

A világ minden országával és népével az együttmûködést a jóindulat, a közös érde-

kek és a kölcsönösen elfogadható erkölcsi (politikai) normák alapján kell megvaló-

sítani.

A szocial ista korszak értékelése
A szocializmusnak nevezett történelmi korszak legjelentôsebb elônye a társada-

lom tagjainak meghatározó többségére érvényes igazságosság, legjelentôsebb

gyengéje pedig az emberi (szabadság) jogok korlátozása és a gazdasági hatékony-

ság alacsony volta. A szocialista korszak elismerhetô vívmányai: nagyobb létbizton-

ság, teljes foglalkoztatottság, a születéskori társadalmi hátrányok mérséklése, a me-

zôgazdasági nagyüzemek megszervezése, az állami tervgazdaság eredményei. Ezek

a tapasztalatok hasznosíthatóak a piacgazdaság szervezése során is.

Közjó 
A közjóban, melynek emelése a társadalmi haladás elengedhetetlen része, az

anyagi javakhoz és életfeltételekhez (lakás, ruházat, élelem), a közösségi szolgálta-

tásokhoz való hozzájutás az egyik alapvetô tényezô. A közjó része továbbá a meg-

bízható emberi (például családi és közösségi) kapcsolatok rendszere. A közjó része

az önmegvalósítási lehetôség, a boldogsághoz való jog, a képzettség elérése, az

egészség és az ennek megfelelô életvitel feltételeinek biztosítása, a kulturális önazo-
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nosság lehetôsége. A közjó megvalósulása fontos része a társadalmi munkameg-

osztásban, szerepvállalásban való részvétel, másképp a megélhetést biztosító és a

közösség szempontjából is hasznos foglalkozás lehetôsége. Mindezt elsôsorban

maguk az emberek érzékelhetik, bár sok törekvés irányul arra, hogy mérhetôvé vál-

jon. A közjó emellett közvetlenül nem érzékelhetô tényezôket is tartalmaz, mint biz-

tonság, elôreláthatóság, környezeti elfogadhatóság. Összességében a közjó a fenn-

tarthatóság, élhetôség, méltányosság együttes megvalósulása. 

Ideológia 
Az ideológián olyan, általános világnézeti jellegû (filozófiai és/vagy vallási és/vagy

gazdasági és/vagy politikai) eszmék egységes elméletté szervezett rendszerét értjük,

mely megkísérli az (aktuális vagy a mindenkori) emberi társadalom kritikai leírását,

és ennek alapján, irányelveket állapít meg annak mûködtetésére nézve. Utóbbi

elvek tartalmazhatnak az egyén számára ideális viselkedési módokat, a közösségi

irányításának formáit, illetve hasonló gyakorlati elveket. Az ideológiáknak azonosító

és mozgósító funkciója is van. 

A politikában valamilyen személy, csoport, osztály, réteg, párt, esetenként tudo-

mányosan is alátámasztott véleményét a társadalom különféle problémáiról és azok

megoldásáról - ideológiának nevezik. Az ideológiák alapja az értékrend, a hit, poli-

tikában az elkötelezettségek. Úgy is mondhatni, hogy az ideológia nem más, mint

valamiféle elméleti stratégia, megközelítés a világ dolgaiban való eligazodáshoz. Az

ideológia híd a világnézet és mindennapi élet jelenségei és problémái közt.

Az egyes politikai ideológiák abban különböznek, hogy másképp értelmezik a kö-

zösségek szerepét, a jogokat és kötelezettségeket, az egyenlôséget, az, igazságos-

ságot, az állam feladatát. A különbözô ideológiák másképp vélekednek a gazdaság

szabályozásáról. 

Az ideológiák fontosabb funkciói: ismeretközlés, mozgósítás, lelkesítés, érték-

közvetítés, csoportképzés. A baloldali ideológia szerepe a társadalmi haladás kép-

viselete.



Szocial izmus 
A huszadik században a húszas évektôl a nyolcvanas évekig elsôsorban Közép és

Kelet-Európában, a szovjet befolyási idôszak alatt megvalósult társadalmi és gazda-

sági berendezkedést szocializmusnak, más megfogalmazásban államkapitalizmus-

nak nevezték. Ez a következô jellemzôkkel rendelkezett: 

1. A közösségi (állami és szövetkezeti) tulajdonlás erôs túlsúlya gazdaságban és

azon kívül is. 

2. A politikai hatalom birtokosa csak egy (magát baloldalinak nevezô) párt volt, a

többi pártok gyakran még létfeltételeikben is tiltottak. 

3. A társadalom és a gazdaság tevékenységét központi tervezés hangolta össze,

az egyéni és helyi érdekek csak ezek keretei közt érvényesülhettek. 

4. Az államélet demokratizmusának látszatát keltették, de a közakarat érvénye-

sülését normatív és erôszakos módszerekkel is korlátozták. 

5. Igen gyakori a nepotizmus, a kontraszelekció, a hatalom megôrzése érdekében

ápolt személyi kultusz. 

6. A kormányzó erôket és a döntéshozókat a politikai hatalmat gyakorlók közvet-

lenül irányították. 

7. A hatalom fenntartásának eszköze az elnyomás mellett a paternalizmus, a cse-

kély gondoskodásért is cserébe jelentôs lojalitást követelô rendszer. 

8. A hatalmat politikai, adminisztratív és bürokratikus gépezetek tartották kézben.

Szociáldemokrácia 
A baloldali ideológia és politizálás alapját a XIX. sz végétôl – eltekintve néhány

eltéréstôl, így különösen a bolsevizmustól – szociáldemokráciának lehet nevezni. Ez

a következô jellemzôkkel rendelkezô ideológia. 

1. A gazdasági (piaci) teljesítmények a társadalmi teljesítmények részei, azokért a

gazdaság (korábban: annak tulajdonosai) felel a társadalomnak. 

2. A piaci szabályok szerinti versengés és a társadalmi igazságosság szerinti (köz-

ponti) újraelosztás (azaz az együttmûködés, szolidaritás) együtt érvényesülnek. 
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3. A tulajdonosi érdekkel a közösségi érdek, a tulajdonosi jogokkal az emberi jo-

gok egyenrangú társadalomszervezési elvek. 

4. A társadalom teljesítményeit a munkavégzôk hozzák létre, elsôdlegesen az ô

érdekeik szerint kell a társadalmakat szervezni. 

5. A koruk, állapotuk okán munkát nem végzôk érdekeinek képviselete a mun-

kavégzôk társadalmi kötelezettsége. 

6. A (politikai) hatalom birtokosait alapvetôen demokratikus – választásos –

módon kell kényszeríteni az egyéni és közösségi célok összehangolására, az

igazságosság és hatékonyság érvényesítésére, a szabadság és egyenlôség

megvalósítására. 

7. A politikai hatalom (állam és önkormányzatok) kötelessége a társadalmi mini-

mumok (oktatás, egészségügy, szociális ellátás) szolgáltatása. 

8. A magángazdaság teljesítményei illeszkednek a közcélokhoz és szolgálják a

közjót is.

A kapital izmus bírálata
A baloldali gondolkodók kapitalizmus- (újabb változataiban: piacgazdaság-, szo-

ciális piacgazdaság-) bírálatai az ideológiájuk jelentôs részét tették ki. Jelentôs

részük a társadalmi igazságtalansággal, a kizsákmányolással és a szolidaritás hiányá-

val bírálta a kapitalizmust. Késôbb a kritikák középpontjába a fogyasztás erkölcsi

fölényének (ethoszának) értelmezése került. A fogyasztás- (azaz piac-) központú

társadalomszervezôdés ugyanis nem igazságos; kizárja a fogyasztásra kevésbé

képes csoportokat a társadalmi haladás elônyeinek élvezetébôl. Maga a kapitaliz-

mus is már a piaci igények kielégítése terén a termék- és szolgáltatás felhasználói

piacok helyébe a tôkepiacot állítja. A tôkepiaci megfelelés ma már a vállalatoknak

és a nemzetgazdasági elemzôknek gyakran fontosabb, mint a jólét, az erkölcsösség

vagy a piaci részesedés hagyományos fogalmai. A kapitalizmus a társadalmat alap-

vetôen a gazdasági (piacgazdasági) rend mûködtetésére használja. Ennek következ-

tében mindazok a társadalmi problémák, melyeket a piaci viszonyok közt nem lehet



kezelni, súlyos teherként nehezednek a társadalom vállára. Ezek részbeni megoldá-

sára szolgál a szociális piacgazdaság, amely a társadalmi szolidaritás eszméit igyek-

szik az önérdek érvényesítô piacgazdaság feltételeivel összehangolni. A társadalmi

problémák megoldását támogatják a demokratikus jogosítványok és a jóléti (gon-

doskodó) államok elvei is.

Életminôség
A gazdasági helyzet meghatározó, de mellette más tényezôk is igen jelentôs

életminôség alkotók. Ezeket elsôsorban emberi tényezôknek szokták nevezni. Köz-

tük fontos helye van az oktatásnak, a képzettségi szintnek. Általános az a véleke-

dés, hogy a magasabb képzettség jobb életminôséget is jelent. Ide tartoznak az

egészségügyi ellátást jellemzô adatok, köztük például a várható élettartam. Az a

nézet is általános, hogy a magasabb várható élettartam jobb életminôséget jelent.

Élhetôségi feltételnek tekinthetôek a természeti környezeti állapotok is. Hasonló-

képp a szociális ellátások mértéke és terjedelme, a szociális hálónak nevezett rend-

szer is életminôséget, társadalmi gondoskodást tükröz. Baloldali megközelítés sze-

rint az életérzés, vagyis a boldogság, az elégedettség is fontos. Figyelemre méltó,

hogy az elégedettségi elemzések a logikusnál sokkal alacsonyabb szintû kapcsolatot

mutatnak a gazdasági, jövedelmi helyzet, az iskolázottság és az egészségügyi szol-

gáltatások, valamint az életérzés közt. Az objektív mérôszámok alapján igen hátrá-

nyos helyzetû emberek és csoportok egyéni és társadalmi életérzése, elégedettsége

gyakran magasabb szintû, mint a kedvezôbb objektív tényezôvel rendelkezô cso-

portoké.

Az élhetôség egyszerû értelmezése a megélhetési lehetôségek megteremtését

jelenti. Élhetônek azonban nem csak az elviselhetô körülményeket lehet tekinteni.

Élhetô alatt az elégedettségre, az örömre is okot adó környezetet kell érteni. Az él-

hetôség a társadalmi és környezeti tényezôk összehangolásának következménye és

eredménye. Az élhetôség, az életminôség csúcsa a boldogulás és a boldogság

(flow).
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Fenntarthatóság
A haladás értelmezésében igen jelentôs tényezô a fenntarthatóság. Ez az erede-

tileg a természeti környezeti tényezôkre vonatkoztatott fogalom kiterjed a társa-

dalmi lét igen sok területére. Fenntartható természeti környezetnek azt tekintik,

amelyik úgy biztosítja a jelenkor emberiségének mûködési és létfeltételeit, hogy

eközben nem veszélyezteti az utánunk jövô generációkét sem. A fenntarthatóság

fogalma a természeti környezeten túl azonban értelmezhetô a társadalmi szerkezet-

re és a társadalmi berendezésre (infrastruktúra), valamint akár a települési hálóza-

tokra vagy a kisebbségek kultúrájára is. A társadalmi feltételek szempontjából is

értelmezett fenntarthatóság a foglalkoztatási lehetôségeket is tartalmazza: a mun-

kaképes és munkára vágyó emberek számára a munkalehetôség megteremtése

alapvetô fenntarthatósági feltétel. Ez a jövedelem szerzési alkalmakon kívül az em-

beri méltósággal és a társadalmi lét természetével is összefügg.

A fenntarthatóság kiterjed a gazdasági és jogi nézetekre, elvekre is. A piacgazda-

ság például, mint általános és gazdasági (ön-) szabályozó rendszer úgy tûnik,

önmagában, más beavatkozások nélkül fenntarthatatlan. Különleges és válságos

helyzetben a piaci mechanizmusok, valamint igen sok általánosnak vélt és elfoga-

dott közgazdasági törvény nem mûködik. Fenntarthatatlanok például azok a

törekvések is, melyek valamely politikai, kormányzati szándék érdekében olyan

pénzügyi, finanszírozási gyakorlatot követnek, amely túlköltekezéshez, indokolatlan

mértékû beruházáshoz vagy fogyasztáshoz vezetnek. Példa erre a fegyverkezési

hajsza, a forrásokkal nem rendelkezô jóléti politika vagy a befizetéseket és tôkefel-

halmozások hozamát jelentôsen meghaladó nyugdíjrendszer. Ezek nyomán az

államháztartási egyensúlyok megbomlanak, egy ország eladósodhat, az adósság-

szolgálat nyomasztó teherként nehezedik a központi, a helyi, a vállalati és az egyéni

költségvetésekre. 

A fenntarthatatlanság jeles példái a gazdaságban gyakori buborékok, luftballo-

nok. Ilyenek lehetnek a manipulált tôzsdei termékek, innovatívnak feltüntetett

pénzügyi megoldások, fedezet nélküli hitelezés, pilótajátéknak nevezett konstrukci-



ók, ügyletláncolatok mögé bújtatott nyerészkedés, valamint a mesterségesen fel-

pumpált keresletek. Gyakori a félrevezetés, a befektetôk, hitelezôk, fogyasztók

megtévesztése, amelyek következtében az érintettek jelentôs károkat szenvednek.

A társadalmi megoldások közt is fellelhetôk fenntarthatatlan állapotok, mint a

diktatúrák, elôjogok és kiváltságok rendszere, kasztrendszer, emberi jogok megsér-

tése stb.

Fenntartható rendszerek
Társadalmi értelemben a fenntartható rendszerek, megoldások a következô tulaj-

donságokkal rendelkeznek:

1. (ön-) finanszírozható, 

2. az érintettek által (társadalmilag) elfogadható és elfogadott, 

3. mûködôképes, 

4. megfelel az etikai normáknak és a jogi követelményeknek, 

5. van társadalmi kontrollja (átlátható és szabályozható).

A fenntarthatóság a fentieken túl az élô és élettelen természettel (vagy, ahogy

másképp nevezik, a környezettel – öko-, bio- és natúr rendszerekkel) való kapcsolat.

Ennek alapvetô követelménye, hogy az ember ne károsítsa, ne veszélyeztesse, és ne

zsákmányolja ki a természet adottságait és erôforrásait. A kizsákmányolás, azaz a

túlzott hasznosítás mértékét a különbözô lábnyomokkal (öko, szén, energia, termô-

föld, víz stb.) szokás kifejezni. Ez arra ad választ, hogy valamely természeti erôfor-

rásból egy emberre vagy szervezetre számítva mennyi áll rendelkezésre, illetve

mennyit használ fel.

Demokrácia
A demokrácia az emberi szerepvállalás (lehetôsége) az életet, sorsukat befolyáso-

ló folyamatokban. Elsôsorban az érintettség alapján lehet a demokráciát értelmezni:

ha azok, akiknek sorsáról szó van, lehetôséget kapnak arra, hogy abba beleszólja-

nak, akkor lehet demokratikus megoldásról szó. A demokratikus beavatkozás, rész-
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vétel több módon, több szinten megvalósulhat. A legalapvetôbb a tájékozódás,

tájékoztatáshoz való (passzív) jog. Ennél erôsebb a véleménynyilvánítás (reaktív)

joga. Még többet jelent a részvételi (proaktív) jogosítvány. A demokratikus megol-

dások kiteljesedése a döntési (preaktív) lehetôségeket is magába foglalja. Mindezek

a demokratikus megnyilvánulások annál erôteljesebbek, minél inkább áthatják a

társadalom egészének, minden szintjének mûködését. A demokrácia nem a min-

denben és minden szinten való érdekérvényesítést jelenti. Demokrácia csak ott és

olyan mértékben lehet hasznos és támogatható, ahol az érintettség közvetlen és az

emberek beavatkozásával elérhetô elônyök más csoportoknak nem okoznak kárt

vagy hátrányt. A demokráciát nem elég a többségi hatalom gyakorlással azonosíta-

ni. Ezen túlmenôen az érintettek részvétele, érdekérvényesítése, beleszólása a hatal-

mi döntésekbe a demokrácia fontos jellemzôje.

Piacgazdaság
A piacgazdasági megközelítés több mint gazdaságszervezési alapelv. A piacgaz-

daság motorja az egyéni érvényesülés, mindenki, minden vállalkozás vívja meg a

maga harcát a sikerért. A kapitalizmus korai ideológiája is felismerte, hogy ha a vál-

lalkozások sikeresek, akkor az egész társadalom jól jár. A versengés és az egyéni

érvényesülés hatalmas motor, amely azonban károkkal is jár. Akiknek ugyanis nem

sikerül a versengésben érvényesülni, azok társadalmi helyzete kétséges. A kérdés az,

hogy a versenybôl kiesett, magára maradt emberek és vállalkozások sorsa mi le-

gyen. Mi történjék a munkahelyüket és ezzel megélhetésüket is elvesztôkkel? A ha-

ladás híveinek válasza az, hogy nem szabad ôket magukra hagyni. Nem elegendô,

társadalmilag és etikailag is elfogadható válasz, hogy mindenkinek rendelkezésére

kell bocsátani a közjavakhoz való hozzáférést (esélyegyenlôség) és ki-ki a maga ere-

je, tehetsége szerint éljen azokkal. Tisztességes válasz az, ha a közösségek nem

hagyják magunkra az elesetteket, hanem közösen segítik nemcsak a hozzáférést,

de a hozzájutást is a lehetôségekhez. A betegeket akkor is ápolni kell, ha nincs pén-

zük, a gyerekeket akkor is iskoláztatni kell, ha a család erre nem alkalmas. A nyo-



morgókon akkor is segíteni kell, ha maguk is kovácsai szerencsétlen sorsuknak. A

piaci – azaz azonos feltételek közti – érvényesülés a társadalom elesettjei számára

nem megfelelô lehetôség, a baloldal híveinek ezen túl kell lépni.

Korrupció
A közhatalom mûködési zavarai közt nagy súllyal tarthatók számon a korrupciós

befolyásolások, visszaélések. Nem véletlen, hogy ez a kedvezôtlen társadalmi jelen-

ség elsôsorban a közszférát fertôzi. A hatóságok korrupciós kitettsége nagy, mert

szuverén döntési jogosítványaik az általános piaci környezetben árucikként is mû-

ködnek. A köztulajdonú vállalatok, amelyek egyben jelentôs közpénz felhasználók,

nélkülözik a gondos gazdát. A bürokratizált és intézményesített ellenôrzési rendsze-

rek hatástalanságának iskolapéldái az olyan vizsgálatok, amelyek megállapításai

semmire sem kötelezik a döntéshozókat.

Jólét i  ál lam
A jóléti állam lényege az, hogy a jövedelem-központosítás jelentôs részét az állam

azoknak a jóléti és szociális vívmányoknak a fenntartására fordítja, amelyek a rászo-

rulókat segítik a méltányos élethez. Ennek olyanok a feltételei, mint elegendô

bevétel, a rászorultak megfelelô kiválasztása, az alapellátást megtestesítô szolgálta-

tás körének meghatározása – ezt lehet nemzeti minimumnak is tekinteni – és az

ellátó hálózat mûködtetése. A jóléti állam nem azt jelenti, hogy az államnak több

adót kell beszednie. Ennél sokkal jelentôsebb az a meggondolás, hogy mit nem kell

a költségvetésnek támogatnia. Elsô helyen áll ebben a piacgazdaság, a verseny-

szféra. A jóléti állam a piacgazdaság önmûködô erejére támaszkodva a gazdaság

megsegítése helyett a jóléti programokat kell, hogy felkarolja. 

A jóléti állam fenntartásának feltétele, hogy csak a rászorultak részére biztosítsa-

nak szociális szolgáltatásokat. Az általános, állampolgári jogon juttatott szolgáltatá-

sokat jelentôsen korlátozni lehet azoknál, akik vagyoni és jövedelmi helyzetüknél

fogva képesek a maguk ellátására. Részükre nem indokolt a közjavak ingyenes szol-
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gáltatása. A jóléti állam elképzelésrôl tudni lehet, hogy csak növekvô gazdaság, jö-

vedelemtermelô képesség körülményei közt tarthatók fenn. Amennyiben a

központi jövedelmek legfôbb forrása, a gazdaság nem tudja biztosítani a jóléti

szolgáltatások fedezetét, akkor azokat annak ellenére is mérsékelni kell, hogy ha-

nyatló gazdaság idején a rászorultság növekszik. Egy ideig a tartalékok terhére ezt

a feszültséget lehet kezelni, de a jóléti politika csak viruló gazdaság mellett életké-

pes. A jóléti szolgáltatásoknak azonban van egy olyan minimuma, amely minden

állampolgárt megillet attól függetlenül, hogy képes lenne-e azt saját pénzébôl is

megfizetni. Lényegében a közoktatás, az alapvetô egészségügyi ellátás, a szociális

támogatás és nyugdíj ellátás tartoznak ezen nemzeti minimum fogalmába.

Szabadság
A szabadság az önrendelkezés, önmegvalósítás eszméje. A szabadság a lehetôsé-

get és annak kihasználását jelenti. Ebben az értelemben is a piacgazdaság alapja,

amelynek lényeges jellemzôje a szabad vállalkozás.

Egyenlôség 
Az egyenlôség eredetileg a törvény elôtti egyenlôséget, a társadalmi helyzet

alapján történt megkülönböztetés megszûnését fejezte ki. Mai értelmezésben ezen

túl a társadalmi esélyek egyenlôségét, a lehetôségekhez való hozzáférés egyenlôsé-

gét, az arra való törekvést és jogot fejezi ki.

Testvériség,  szol idar i tás
A testvériség a haladás híveinek a szolidaritást, az együttmûködési hajlamot, a

gondok és javak elosztásának természetét fogalmazza meg. A szolidaritás azt is

jelenti, hogy a hatékonysági követelményeknek semmilyen szinten sem megfelelô

emberek számára is biztosítani akarják a létminimumot. Ezt szolgálják a szociális

rendszerek. Még a züllött, semmiféle közösségi felelôsséget nem vállaló, sôt bûnö-

zô emberek számára is biztosítják a megélhetési minimumot. Más oldalról – és ez



fontosabb – a szolidaritás a hátrányos helyzetbe vagy körülmények közé sodródott

emberek, csoportok számára biztosít fennmaradási, kilábalási és reménykeltô esé-

lyeket.

Méltányosság
A méltányosság a méltóság megjelenése, amikor a társadalom tagjai részesülhet-

nek mindabban, ami önbecsülésükhöz, önmegvalósításukhoz szükséges. Az emberi

méltóság védelme olyan alapvetés, amely a jogrenden kívül a társadalmi szokások,

normák tartalmát és irányát is kifejezi. A méltányos élet elsôsorban a gazdasági és

társadalmi feltételek összehangolását jelenti. A méltóság a társadalomban való

elhelyezkedés úgy, hogy az érintetteket elégedetté teszi.

Igazságosság
A haladás számára meghatározó etikai alapvetés az igazságosság, amely a rászo-

rulók, szegények, elnyomottak, hátrányos helyzetûek érdekeinek képviseletét és

szolgálatát jelenti. A társadalmi igazságosság, mint egyenlô feltételek érvényesülése

különösen két területen gyengélkedik. Az egyik az önhibájukon kívül kedvezôtlen

helyzetbe kerültek megsegítése. Számukra a közösség némi méltányossági juttatá-

son kívül nagyon korlátozottan tudja megteremteni az átlagos életvitel lehetôségét.

A másik probléma az, hogy a nagyon gazdagok által felhalmozott javak megszerez-

hetôsége sem kizárólag személyes hatékonyságuk vagy ügyességük következmé-

nye. A közállapotok, a társadalmi berendezkedés kínálják azokat a lehetôségeket,

amelyekkel a tehetôsebbek meggazdagodnak. Bár úgy is felfogható, hogy ezek a

lehetôségek mindenki számára egyként adottak, de a valóság nem ezt tükrözi. 

Az igazságosság és a hatékonyság elveinek érvényesülése során gyakran találkoz-

ni azzal, hogy az egyik kiszorítja a másikat. A baloldali gondolkodás alapvetése,

hogy az igazságosság az emberek számára fontosabb, mint a hatékonyság. Az igaz-

ságosság védelme magasabb társadalmi érdek, mint a hatékonyság szolgálata.
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Gazdaság 
A gazdaság mûködése erôforrások felhasználását jelenti. A gazdaság ereje töb-

bek közt éppen abban van, hogy ez az ágazat rendelkezik nem csak a jövedelem-

termelô képesség zömével, hanem a társadalmi erôforrások jelentôs részével vagy

azok felett is. Az erôforrások feletti rendelkezés lehetôsége pedig nem más, mint a

hatalom. A gazdaság ebben az értelemben közvetlen hatalmi tényezô. A vállalatok,

a gazdaság legismertebb erôforrásai a következôk:

1. Pénz, pénztôke és minden, ami pénzért közvetlenül megvehetô (anyagok, gé-

pek, ingatlanok, anyagi értékû jogok)

2. Emberi erôforrások, melyekkel a vállalatok csak korlátozottan, nem tulajdonos-

ként rendelkeznek

3. Környezet, amelynek fel- és kihasználása különleges szabályok és szokások

szerint történik

4. Kapcsolatok és információk, melyek a konkrét üzleti mûveletek megvalósításá-

hoz járulnak hozzá. A kapcsolati háló intézményesült, átfogó rendszere maga

a piac

5. Bizalom, amely a gazdasági élet kenôanyaga, katalizátora

6. Technológiai és vezetési tudás, tapasztalat, szervezeti alkalmasság

7. Érintettek, akik valamilyen módon kapcsolódnak a vállalkozási tevékenység-

hez. A legjelentôsebb érintettek a tulajdonosok, alkalmazottak, vezetôk, ve-

vôk, beszállítók, szerzôdött és szerzôdésen kívüli partnerek, helyi közösségek,

az adószedô és központi forrásokat elosztó intézmények, pénzügyi vállalkozá-

sok.

A vállalatokat közvetlenül a tulajdonosok és befektetôk, azok megbízottai, a

vezetôk és kisebb mértékben az alkalmazottak és az érintettek irányítják. A szerep-

lôk közti munka, hatáskör és felelôsség megosztás keretszabályok és megállapodá-

sok formálják. Léteznek továbbá lélektani (pszichológiai) szerzôdések a gazdasági

szereplôk egyes csoportjai közt. 



A humán tôke
A haladás, a baloldali gondolkodás szemében a legjelentôsebb gazdasági tényezô

az emberi tôke. A baloldal feladata az, hogy az emberek érdekeit fogalmazza meg

és képviselje. Úgy tûnik, a pénztôke természetébôl következik, hogy érvényesülnek

tulajdonosaik gazdasági és társadalmi céljai. A pénzben kifejezett érdekek magu-

kért beszélnek. Az elmúlt évtizedek alatt a világon olyan jelentôs pénztôke felesle-

gek gyûltek össze, annyi hozzáférhetô pénzforrás áll rendelkezésre, hogy a pénz

természetének egyes korábbi sajátosságai – például korlátozott rendelkezésre állása

– egyébként is átértékelésre szorulnak.

Az emberi tôke esetében a pénzhez hasonló, mondhatni természetes érdekérvé-

nyesítés gyengébb. A pénztôke képes saját gyarapodási, befektetési és egyéb

érdekeit közvetlenül érvényesíteni, kifejezni. Az emberek azonban ezt nehezebben

érik el. A történelem során a munkásmozgalom, az érdekképviseletek, a szociálde-

mokrácia, vagyis a baloldal karolta fel a munkavállalók érdekképviseletét. Ezt a

problémát az emberi tôke fogalmával összefüggésben lehet értelmezni.

Az emberi tôke társadalmi értékének emelése nem csak a foglalkoztatás és a sze-

mélyes jövedelmek növelésével, az infrastruktúra jobbításával lehetséges. A szociális

ellátás, az oktatási és képzési rendszer, az egészségügyi ellátás és biztosítás, a nyug-

díjrendszer, a kulturális javak és szolgáltatások, a média elérhetôsége mind jelentôs

közvetlen alkotó elemei az emberekbôl álló társadalmi tôkének. 

Foglalkoztatás
A társadalomban munkát végzô, jövedelmet termelô embereket munkaerônek is

nevezik. Azt a kapcsolatot, ami a munkahelyek és az egyes emberek közt kialakul,

foglalkoztatásnak hívják. A foglalkoztatás egyszerre egyéni, vállalati és közösségi

(társadalmi) fogalom. 

Az egyének oldaláról közelítve a foglalkoztatás a meghatározó megélhetési for-

ma. Nemcsak jövedelemszerzési lehetôséget jelent, hanem beilleszkedési keretet,

társadalmi játék- és mozgásteret is. Az emberek nem csak azért dolgoznak, hogy
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pénzt keressenek a megélhetéshez, a jólétükhöz. A munkavégzés ugyan nem elemi

létszükséglet, de az önmegvalósítás munka nélkül igen korlátozottan lehetséges. 

A foglalkoztatásból kimaradók a haladás szempontjából nézve javarészt olyanok,

akik nem saját elhatározásukból maradtak ki a jövedelemszerzô munkából. Az ô ré-

szükre a foglalkoztatás megszervezése jelentôs személyes és társadalmi érdek.

A foglalkoztatottság növelése az érintett emberek és a politika részérôl erôteljes

törekvés. A foglalkoztatási, munkaerôpiacon a nyilvántartható kereslet és kínálat

érdemben eltér a valóságtól. Kínálati oldalon a nyilvántartott munkanélküliek mel-

lett a valóságban ott vannak még azok, akiket nem vettek nyilvántartásba. Mellet-

tük ismertek a fekete és szürke foglalkoztatottak, akik ugyancsak munkaerô-kíná-

latot jelentenének, ha az adminisztratív viszonyok ezt nem rejtenék el. Igen jelentôs

a valamilyen rendszeres ellátást, támogatást, nyugdíjat, járulékot szerzett emberek

száma is, aki szívesen vállalnának még munkát (részben végeznek is), de a piacról

részben kiszorultak, mondván, hogy a megélhetésük más forrásokból biztosított.

Utalni kell a kínálati oldal tartalékai közt azokra is, akik a szokásos alkalmazási

feltételek közt nem tudnak vagy akarnak munkát vállalni, de rugalmasabban, távol-

ról vagy otthon végezhetô formában, nem állandó jelleggel ôk is bevonhatók a

munkaerô iránti igények kielégítésébe. A keresleti oldal is torz képet mutat. Nem

jelennek meg a munkaerôpiacon a fekete és szürke foglalkoztatottak. Az alkalmi és

idénymunkások iránti igény is döntôen rejtve marad. Sok olyan munkahely és mun-

kaalkalom is ismert, amely a foglalkoztató számára felesleges, de valamilyen

meggondolásból mégis alkalmaznak embereket. A közszolgálatok, a közigazgatás,

a bürokrácia jellemzôen kitermel ilyen megoldásokat, de esetenként a családi vállal-

kozások is „eltartanak” embereket.

A társadalom foglalkoztatási igényeinek megszervezését gyakran – nem egé-

szen helyesen – munkahelyteremtésnek, erre irányuló politikának nevezik. Elég

általános az a megközelítés, hogy az államnak, az önkormányzatoknak a foglal-

koztatás színvonala emelése érdekében munkahelyeket kell teremtenie. Különféle

átmeneti és tartós intézkedések is születnek ennek érdekében, amelyek a közös-



ségi költségvetések terhére igyekeznek javítani a foglalkoztatottságon. Egyrészt a

munkáltatókat ösztönzik arra, hogy növeljék, válság idején legalábbis ne csök-

kentsék a foglalkoztatás mértékét. Az állammal kötött szerzôdések egy része –

például a magánosításban, közbeszerzésben – azt is tartalmazza, hogy a foglal-

koztatást meghatározott ideig nem szabad csökkenteni. Másrészt a közösségek

közvetlenül is igyekeznek, például közmunka formájában foglalkoztatási lehetô-

ségeket szervezni. Mindezek a törekvések ugyan lehetnek nemes szándékok, de

a foglalkoztatás alapvetô problémáját ellentmondásosan közelítik. A munkaerô-

és munkahelypiac úgy mûködik, hogy ha van tényleges piaci kereslet a foglalkoz-

tatásra, akkor azt kielégítik. Ha nincs kereslet, akkor a mesterséges foglalkoztatási

keresletélénkítô módszerek szembe kerülnek a piacgazdaság általános törvé-

nyeivel.

Érdekképviseletek
Néhány országban, így Magyarországon is intézményesítették a munkavállalók

(érdekképviseleti szerveinek) és a munkáltatók hasonló szervezeteinek, valamint

az állam párbeszédét. Ez az intézmény egyes vonatkozásokban, például a mini-

mális bérek mértékének megállapításában jogokat is kapott. Más összefüggések-

ben a dolgozókat képviselô szervezetek, mint szakszervezetek, üzemi és egyéb

képviseleti tanácsok ugyancsak jogokat szereztek. Ilyen a vállalatirányítási rend-

szerben, a felügyelô bizottságban való részvétel joga, a kollektív szerzôdés vagy

kollektív munka-megállapodás kötésének joga, sztrájk szervezés joga, stb. A dol-

gozói érdekképviseleti rendszerek mindig is törekedetek politikai szerepek betöl-

tésére, és ma sincs másképp. Társadalmi jelentôségük – elsôsorban eredeti

érdekvédelmi feladatuk szerint – a foglalkoztatottak reálbérének, reáljövedelmé-

nek és munkahelyének védelme. Az egyéb helyzeteket a munkajog meglehetôsen

jól, körültekintôen védelmezi. Ahol alkura kerülhet sor, az elsôsorban a jövedelem

és a kiegészítô ellátások mértéke illetve a törvényekben elég pontosan körülírt

juttatások, járandóságok, kedvezményeket meghaladó szintek kialkudása. 
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A reáljövedelem megôrzése körüli alkuk célja annak emelése, melyre a gazdaság

egésze vagy valamely vállalakozás egyedi helyzete adhat alapot. Az érdekképvisele-

tek szerepe továbbá a nyugdíjasok jövedelmének karbantartása és a szociális ellátás

rendszerének védelme. Ezeket többnyire civil szervezetek képviselik, amelyek néme-

lyike még tárgyalási és egyezségkötési jogosítványokat is kiharcolt. Civil érdekvéde-

lem illeti meg a társadalom minden résztvevôjét.

A baloldal i  gondolkodás változása
A világ változásai arra késztették a baloldali gondolkodókat is, hogy vizsgálják

felül eszméiket. Ennek során több olyan nézet átértékelése vált szükségessé, ame-

lyek korábban a baloldal alapvetései voltak. 

A következôkben bemutatunk néhányat ezek közül.

1. A baloldal már nem a társadalom átalakítását, a fennálló rendszer megdön-

tését és helyébe más, igazságosabbnak vélt rendszer bevezetését tekinti

céljának. A baloldal elfogadja a kialakult (demokratikus, alkotmányos és

piacgazdasági) társadalmi berendezkedést és fô célja a társadalmi haladás

képviselete, szolgálata, ezen belül az elesettek képviselete.

2. A baloldal korábbi önmeghatározása szerint a társadalmi változások motorja

volt. Ma baloldal, mint a társadalom élô lelkiismerete jelenik meg. A lelkiis-

meretesség a baloldal részérôl felelôsségtudatot, értékválasztást és ezzel

vállalást jelent a kor és a jövô állapotáért.

3. A hagyományos baloldali gondolkodás szerint a meghatározó társadalom-

átalakító politikai erô a munkásosztály és szövetségesei vezetését vállaló párt.

A mai baloldal elfogadja és értékeli más politikai erôk haladást szolgáló szán-

dékait és cselekedeteit is.

4. A baloldal saját korábbi (proletár-) diktatúrára támaszkodó társadalom beren-

dezkedési nézeteivel szakított, elfogadja és támogatja a többpárti demokra-

tikus, alkotmányos jogállamiságot.



5. A baloldal túllépett a demokrácia olyan felfogásán, hogy az a többségi akarat

érvényesülését jelenti. A baloldali demokrácia felfogás az érintettek hatékony

érdekképviseletét, saját ügyeikbe való beleszólást is jelenti.

6. A baloldal felismerte, hogy a piacgazdaság mûködési keretei, így a magántu-

lajdon, a szabad vállalkozás, a verseny nagyobb gazdasági eredményekhez

vezetnek, mint más gazdaságszabályozási módszerek.

7. A hagyományos baloldali gondolkodás alapja a kapitalizmus kritikája volt.

Ennek keretei kiszélesedtek, a kapitalizmus felszámolására irányuló törekvé-

sek helyébe az általános társadalmi rendszer kritikák erôsödtek meg.

8. A baloldal legfôbb politikai célja már nem (csak) a kizsákmányolás megszün-

tetése, hanem az embereket szorongató kiszolgáltatottság mérséklése.

9. A baloldali ideológia alapja már nem csak a dialektikus materializmus, mint

ismeretelméleti alapvetés. A baloldal filozófiai támasza az erkölcstan, a társa-

dalmi igazság (érzet) alapján mûködô politikai rendszer képviselete.

10. A baloldal korábbi általános felfogása a közösségi érdekek elsôdlegességét

tükrözte az egyéni érdekekkel szemben. Azóta felismerték, hogy az egyéni

boldogulás nélkül a közjó nem valósítható meg, nem is értelmezhetô. Ezért a

baloldali értékrendben az egyéni és közcélok egyformán megjelennek.

11. A társadalom szerkezetét a baloldal hagyományosan a munkamegosztásban

elfoglalt helyzet, illetve a tulajdonviszonyok alapján értelmezte. Ennek fontos-

ságát nem vitatva, ma már jobb társadalommagyarázatot ad a hatalomhoz

való viszony, az abból való részesedés és szerepvállalás alapján értelmezett

társadalmi kép.

12. A társadalom elôtt álló célok közé a baloldal beépítette a környezettudatos

magatartás és a foglalkoztatottság növelése iránti igényeket is.

13. A baloldal korábbi nézetei arra épültek, hogy csak egyféle társadalmi igazság

létezik. Ezzel szemben ma már az értékek pluralizmusa elfogadott álláspont,

nem is határozható meg olyan „tökéletes” és megvalósítható társadalmi kép,

amely megteremtése a baloldal kizárólagos célja lehetne.
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14. A közösségi jólét megteremtését sokáig a jóléti államról kialakított nézetek

képviselték. A baloldal igazodva a társadalmi realitásokhoz ezt úgy értelmezi,

mint az alapellátási funkciók társadalmi minimuma megteremtésének igényét.

A jólétet olyan mértékig és megoldásokig lehet értelmezni, ameddig azok

fenntarthatóak.

15. A baloldal korábbi hatalom- és államfelfogása a központi hatalom elismerése

mellett erôteljesen kiegészült a kisebb érdekközösségek önállósága és dön-

tési szabadságának elismerésével is (autonómia és szubszidiaritás).

16. A piacgazdaságokra hagyományosan jellemzô versengés felfogást a baloldal

kiegészíti az együttmûködés hatékonyságot növelô szemléletével, a társadal-

mi szolidaritás fontosságával.

17. A piacgazdaságokra korábban jellemzô egyéni (vállalati) érdekek érvényesíté-

se a baloldali gondolkodás szerint együtt kell, hogy járjon a közösségi érde-

kek megvalósulásával.

18. A korábbi baloldali mozgalmak fô céljai közt jelentôs volt a harc a bérek vé-

delméért. A modern baloldal ezt kiegészítve a munkahelyek védelmét tartja

társadalompolitikája egyik fô pillérének.

19. A hagyományos baloldal erôteljesen fellépett a gazdagok, a gazdagság tár-

sadalom megosztó jelenségei ellen. A mai baloldal ezzel szemben figyelmét

elsôsorban a szegénység, a kirekesztettség felszámolására irányítja.

20. Az internacionalizmus korábbi baloldali törekvései helyébe az európai (atlanti,

nyugati) értékrend képviselete került.

21. A baloldali gondolkodás korábban a nemzeti kérdéseket elhanyagolta. Ma

már a sajátos nemzeti problémák, a nemzeti sorskérdések és útkeresések be-

épültek a baloldali gondolkodásba.



Köszönetet illeti azokat, akik javaslataikkal, észrevételeikkel, 

tanácsaikkal, gondolataikkal hozzájárultak ennek a kiskáténak 

a megfogalmazásához. 

Közülük is kiemelem Haris Évát, Nagy Dénes Lajost, Némethy Paulát, 

Rozsnyói Istvánt és Várkonyi Mihályt. 

Angyal Ádám 

2010. november
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Kedves Barátaim!

Az MSZP Választmány új kezdeményezést indít útjára: 

vitafüzeteket készítünk és juttatunk el hozzátok a párt meg-

újulásának jegyében. 

Elsô kötetünket tartod a kezedben, melyet a Stratégiai 

Bizottság kezdeményezésére és ajánlásával Angyal Ádám 

írt meg és a Választmány ad ki.

A hiánypótló munka a baloldal alapértékeinek megfogalma-

zására, a piacgazdaság kritikájára, a közelmúlt értékelésére 

és a kor fô kérdéseinek a baloldali értékek mentén való 

megválaszolására tesz kísérletet enciklopédia formában.

Füzetünk vitaanyag, kérjük, hogy a szervezetetekben 

folytassatok vitát róla és osszátok meg velünk véleményeteket. 

Köszönjük Angyal Ádámnak az összefoglaló munkát 

és köszönjük Nektek, hogy részt vesztek a vitában. 

Jó olvasást kívánok!

Simon Gábor 

az MSZP Választmány Elnöke


